

Василий Васильевич Ермолин родился в большой дружной крестьянской семье. Дедушки и бабушки по всем линиям были работающие и верующие люди. Деревню Дор населяли родственники и однофамильцы – исключительно Ермолины. Жили они в Великоустюгском уезде, а после административной реформы – в Нюксенском районе. Василий Васильевич родился в 1924 году, аккурат после очередной реорганизации районов Северо-Двинской губернии.

В коллективизацию Ермолины дружно вступили в колхоз. Несколько не повезло дяде, брату отца – Игнатию Никитичу. Власти его посчитали зажиточным и дали так называемое “твердое задание”. Дядя Игнатий был особенный человек, верующий не на словах, а на деле.

Он не только ходил в церковь, а и дома читал “молитвенное правило”, в христианском духе воспитывал крестников, в том числе и маленького Васю. У самого Игнатия Никитича была лишь одна дочка, да умерла в младенчестве от сильной простуды. Всю свою любовь крестный положил на племянников от старшего брата Василия. Для Васи, по сути, он стал вторым отцом.

Школа и храм

Маленький Вася начал ходить в сельскую Доровскую четырехклассную школу и показал себя способным учеником. Он помнит дорогу в школу до сих пор. Также он помнит дорогу в небольшой сельский храм на Дору, помнит православный праздник деревни, который по осени называли почему-то “Временная”. Помнит и службу батюшки Ивана в сельской церкви, яркие иконы и красивое пение. Дядя и бабушки его часто водили на причастие. Василий Васильевич через семьдесят лет не забыл вкус сладкого причастия. К сожалению, храм закрыли в 1933 году.

Закончил семилетку в Городищне и поступил в Тотемский лесной техникум в 1940 году. Отучился всего один курс и началась Отечественная война. Всех учащихся, и негодных строевой, отправили на оборонные работы.

В августе 1942 года комсомольца Василия призвали в армию. Он попал в запасной 391-й полк в Вологде, который размещался в Красных казармах. В этом полку он неожиданно и радостно встретился со своим отцом. По просьбе отца, комполка определил Василия в учебный батальон, в школу младших командиров.

На марше

После ускоренного обучения однажды по тревоге подняли учебный

батальон и погрузили в эшелон. Звание младших командиров никому присвоить не успели. Тяжелая ситуация складывалась под Сталинградом. На станции Касторной на скопление эшелонов обрушились немецкие самолеты. Из 1000 новобранцев с Вологды после бомбежки недосчитались 300 человек.

Остальных пешим порядком отправили к Воронежу на формирование 5-й гвардейской армии генерала Жадова. Василий Ермолин был зачислен автоматчиком 7-й роты 2-го батальона 289-го стрелкового полка 97-й дивизии полковника Анциферова. Шли и днем, и ночью около 80 верст, чтобы успеть занять третью линию обороны на Прохоровском плацдарме, потому что ожидалось

наступление немцев на этом участке Курской дуги.

Первым командиром роты был лейтенант Борис Полевой. Василий ему чем-то приглянулся

на марше, и когда ранило связного, то ротный перевел Василия из автоматчиков к себе в связные.

Жестокий бой

Он не забудет жестокие бои под Прохоровкой.

Удар бронированной армады, танковой дивизии СС “Дас Райх”, пришелся на 5-ю гвардейскую стрелковую армию, где воевал наш земляк. Его полк входил в 97 стрелковую дивизию на правом фланге генерала Жадова.

Из того страшного боя не вернулась треть товарищей по оружию Василия Ермолина. Отдельные взводы насчитывали не более пяти человек. После этой мясорубки 289 стрелковый полк занял первую линию обороны.

Хотя молодой боец ползал с поручениями под огнем, но в Прохоровском сражении уцелел. Тогда не пришла еще его пора, а произошло

чудо. Шел бой. Все пространство вокруг заволочило пороховой гарью и дымом пожарищ. Не было видно ни зги далее двадцати-сорока метров. Всюду раздавались взрывы и свистели пули.

В одно мгновение он увидел, как рядом, в пяти метрах, шлепнулась



Огневые версты ЕРМОЛИНА

В. В. Ермолин отработал в Нюксенском районе 19 лет, в должности начальника лесопункта - 10.

немецкая граната с длинной ручкой и завертелась. Затем взрыв. Осколками лишь посеколо спину и ноги. В этом чуде он ощутил молитвы матери и благословение крестного.

После Прохоровки полку дали приказ наступать в сторону Полтавы. Продвигались очень медленно, фашисты ожесточенно сопротивлялись. Немцы были стойки в обороне.

Как признает Василий Васильевич: “В то время у фрицев физическая и военная подготовка была побогаче нашей. Управление и связь с подразделениями хорошие. А у нас со связью было паршиво, только к сентябрю 1943 года появились рации”.

Жестокие бои в конце июля 289-й стрелковый полк вел и около села Крысиха, близ Богодухова. Немцы “давали” своими огнеметами.

Ранения

Сражения снова усилились в сентябре около Полтавы. Немцы зарыли в землю танки и вели стрельбу из танковых пушек. В роковой день 13 сентября 1943 года в бою командира роты ранило в грудь навывлет, а Василия Ермолина в левое плечо. Рана оказалась серьезной, солдат потерял много крови. После

«Что нам снег, что нам зной, что нам дождик проливной...»

того, как земляк прошел четыре полевых госпиталя, медкомиссия определила его в Читинский стационарный эвакогоспиталь.

В январе 1944 года Василия Васильевича отпустили долечиваться домой. В колхозе, несмотря на последствия ранения, пришлось работать счетоводом. В январе 1945 года снова призвали, но отправили служить в штаб тылового Беломорского военного округа.

После демобилизации от учебы в лесном техникуме пришлось отказаться – в семье не было денег.

С войны вернулись и отец, и все его сыновья. Это было являющееся чудо и слезы радости матери. Женился Василий на хорошей девушке Нине из колхоза "Луна".

Сначала он поработал мастером химлесхоза Тотмы. А затем, после операции на руке, ушел в Нюксенский леспромхоз на участок Малая Светица счетоводом-кассиром.

Руководство заметиломышленого, ответственного фронтовика, и его направили учиться в институт повышения квалификации руководящих кадров минлеспрома в 1952 году. С тех пор Василий Васильевич Ермолин занимал руководящие должности от мастера леса до заместителя начальника комбината "Устюглес", вплоть до 1974 года, до ликвидации комбината.

Работал затем в должности начальника управления коммунального хозяйства Великоустюгского горисполкома до 1980 года. Вышел на пенсию как инвалид войны. После выхода на пенсию не мог усидеть дома и работал уполномоченным вторчермета. Сегодня его трудовой стаж 52 года.

Главной своей заботой, будучи в "командных" должностях, считал заботу о жизни и нормальном быте лесозаготовителей. Создавал для этого условия в лесных поселках.

Василию Васильевичу Ермолину, как он считает, везло на хороших руководителей. С теплым чувством он вспоминает начальника "Устюглеса" Анатолия Ивановича Морозова и председателя горисполкома Алексея Николаевича Плеханова.

Хорошие люди для ныне восьмидесятилетнего Василия Васильевича Ермолина всегда были поддержкой и воодушевлением.

А. МАРТЮКОВ,
газета "Советская мысль".

– именно эти слова из знаменитой песенки я вспомнила, глядя на ребят, будущих солдат, бегущих по заснеженному стадиону Нюксенской средней школы 20 апреля. В этот день проходили "Торжественные проводы в армию" призывников весны 2005 года, организованные районным военным комиссариатом, отделом по делам молодежи и отделом по делам культуры и спорта. Как назло зима решила еще побороться за свои права: снег валил крупными хлопьями, под ногами слякоть, грязь... Но это юношей не смущало, ведь в армии придется служить в любую погоду. Кроме кросса, призывники подтягивались, метали гранаты и стреляли из разных видов оружия (автомат и винтовка).



А. Березин.

С первого же испытания лидерство захватил Евгений Бритвин из Городищенского сельсовета: он оказался самым метким стрелком, кроме того, одним из сильнейших – подтянулся 11 раз. Такой же результат и у Ивана Тычинкина из Лесютина. А вот гранату дальше всех бросил Алексей Березин из Нюксеницы. По результатам всех "экзаменов" твердую "пятерку" получил Е. Бритвин – 1-е место, второе место у И. Тычинкина, а "бронза" досталась Д. Дусанюк из Лесютина.

А пока подводились итоги, ребятам представилась возможность потренироваться в сборке автомата Калашникова.

Позже для будущих солдат был устроен праздник: со сцены районного Дома культуры в их адрес прозвучало много напутственных слов и по-

здравлений, каждому был вручен "набор призывника".

"Хочу нести службу в пограничных войсках, где потеплее", – говорит Николай Гурий из Городищенского сельсовета. "А я был бы рад оказаться в ВДВ", – высказывает свою ближайшую мечту Дмитрий Дусанюк. Радует то, что мальчишки с желанием идут служить в ряды Российской Армии.



И. Тычинкин.

"Служу Отечеству" –
не громкие слова.
В них и любовь, и мужество,
и сила,
И гордость предков
навсегда жива!"

Н. СЕМЕНОВА.
Фото автора.